

Аналитическая записка

Привлечение иностранных инвестиций является важным фактором, определяющим конкурентоспособность национальной экономики. Благодаря мудрой политике Первого Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева с первых лет своей независимости страны была сделана ставка на обеспечение экономического роста через создание благоприятных условий для отечественных и зарубежных инвесторов.

Инвестициями являются ключом к быстрому развитию страны и источник финансирования проектов, они выполняют ускорительную роль в положительных результатах экономики государства. Инвестиции могут быть катализаторами технологических изменений в процессе производства. Более того, новые эффективные методы управления и широко используемые приемы делопроизводства также могут быть приняты и адаптированы в предприятиях-реципиентах инвестиций и являются лакомством в развитии экономики. Казахстан собрал достаточно большой опыт в сфере привлечения ПИИ (прямые иностранные инвестиции), а также их в использовании и регулировании. Для дальнейшего развития инвестиционной политики Казахстан предполагает определить потребность в возможности для дальнейшего развития инвестиционной политики, учитывая опыт других стран, оценивать масштабы, структуру и динамику иностранного инвестирования.

В процессе исследования применены следующие методы: теоретический анализ, статистика, предоставленная Управлением инвестиций и развития туризма Мангистауской области статистика по привлечениям инвестиции, изучение материалов научных и периодических изданий, рассматривающих международное инвестиционное сотрудничество.

На основе научного абстрагирования определены основные формы государственного регулирования инвестиционной деятельности. Метод сопоставления данных, географическое изучение региона, графическая интерпретация данных и метод их группировки использованы для описания динамики и структуры основных показателей, характеризующих современные тенденции поступления и распределения зарубежного капитала в экономику региона.

Синтез полученных результатов позволил выработать действенные меры по повышению инвестиционной привлекательности государства для иностранных инвесторов.

Следует отметить, что большое значение для исследования имело прохождение практики в Управлении и развития туризма Мангистауской области. Таким образом по средствам прохождения практики собрана статистика по инвестированию в регионе, а также плановая статистика, реализуемая на период 2021-2024 гг. Собрана теоретическая часть для написания темы магистерского проекта. Проанализировано понятие инвестиционной политики и какую роль она определяет в развитии

экономики государства. Сделан вывод о том, не смотря на глобальный кризис связанный с пандемией, Республика Казахстан остаётся привлекательной страной для внешних инвесторов и является лидером по показателю притока иностранных инвестиций в регионе.

Государственная инвестиционная политика представляет собой совокупность правил и инструментов регулирования инвестиций. В современное время уделяется особое внимание по вопросам, инвестиционной политики на различных уровнях экономики. Государственная инвестиционная политика в свою очередь направлена на рассмотрение для создания реальной возможности и всех условий для инвестирования, таким образом активное участие государства на инвестиционном рынке позиционирует его развитие.

Основная цель государства в инвестиционной политике – является созданием благоприятного инвестиционного климата в стране. В свою очередь инвестиционный климат – это совокупность условий создаваемый государством политических, экономических, социальных, правовых, природных способствующих или препятствующих развитию инвестиционной деятельности

Объем иностранных инвестиции первый показатель привлекательности любой экономики. Международные компании и крупные капиталисты работают там, где имеется стабильность и перспектива. Для привлечения иностранных инвестиции в Казахстане по поручению первого Президента Республики Казахстан создана национальная компания Kazakh Invest которая работает по принципу одного окна для всех инвесторов, в том числе с представительством за рубежом, начиная с самого первого контакта с инвестором и заканчивая реализацией проекта. Инвестирование в Казахстан открывает двери в Евразийский рынок. На сегодняшний день инвестора достаточно позитивно рассматривают Казахстан как площадку для приземления проектов и для выхода на рынки соседних государств, а именно на рынок евразийского экономического сообщества, на рынок Западного Китая и Центральной Азии.

Приток иностранного капитала обеспечивается за счет благоприятного инвест климата Казахстана. Во абсолютном выражении страна является крупнейшем получателем прямых инвестиции в Центральной Азии. Согласно экспертам, в области экономики нововведения и преференции способствуют увеличению числа зарубежных предпринимателей. Для минимизации административной нагрузки на инвесторов и упрощении их взаимодействия с государственными органами.

Созданием благоприятного инвестиционного климата в Республике Казахстан, а также в ее регионах является стратегической важным, от чего зависит реализация устранения кризисных проявлений в экономике государства, формирование стабильного повышения экономических показателей и социального процесса в регионе является эффективное применение включая всех видов ресурса региона, а также

усовершенствования национального хозяйства. Организация устойчивого инвестиционного развития в регионах рассматривается как необходимостью максимального применения всех фактов и факторов производства (капиталов и инвестиций), так и значительностью образования структурной модернизации в региональной экономике, благодаря широким введением инноваций.

В то же время запуск Астанинского Международного финансового центра (МФЦА) в столице Казахстана является особо значимой инициативой при поддержке верховенства закона, а также защитой прав инвесторов, иным образом поддержкой международных инвесторов в Казахстане.

Географические особенности Мангистауской области

Мангистауская область — геологический заповедник под раскрытым пространством в Казахстане. Социально-экономическое просветление региона было предопределено свершением геологами в первой половине десятилетия 1950-х годов в недрах Мангистауской области наиболее богатейших залежей полезных ископаемых, редкоземельных элементов, нефти и газа. В настоящее время регион является одним из развивающихся в стране, на протяжении нескольких лет увеличивается иммиграционный прирост населения. На территории региона размещаются богатые руды полезных ископаемых. Запасы минерального сырья по своим разнообразиям, емкости залежей, удобства их переработки редки и не имеют аналогов в мировой геологии.

Мангистауская область является ведущим промышленным регионом где в свою очередь добывается 25% нефти страны. Основная часть месторождений ориентирована вблизи г. Жанаозен, а также на полуострове Бузачи. Более того на территории региона располагаются более 50 нефтегазовых месторождений. Расположенные запасы нефти по всей территории региона составляют более 3 млрд. тонн. Более того, экспертами ведутся работы по обнаружению больших запасов нефти на территории Каспийского моря у побережья региона.

Порт Актау является единственным портом Казахстана, предназначенным для международных перевозок сухих грузов, нефти и нефтепродуктов. В силу географического расположения и развитой транспортной логистической системы по территории портов проходят важные участки международных транспортных маршрутов ТРАСЕКА и «Север-Юг», соединяющий Восточную Европу с Центральной Азией и Северную Европу со странами Персидского Залива. Морские ворота Казахстана порт Актау является важным звеном транспортно-логистической системы транс каспийского международного коридора. Таким образом, порт Актау, вместе с его развитой инфраструктурой, является ключевым звеном в глобальной транспортной цепи. Эта гавань считается лишь частью сложного организма под названием казахстанской мульти модальной транспортно-логистической хаба. Другая его составляющая — впервые построенный в годы Независимости морской порт Курык, который

находится южнее порта Актау. На порт Курык подведены новые железная дорога и автомобильная трасса. Порт Курык специализируется на паромных перевозках, железнодорожных контейнеров и грузовых фур. Такое разграничение и строительство в регионе второй гавани, вызвано ограниченными возможностями по расширению и модернизации актауского порта и возросшими объемами перевозок в целом.

Международные торговые морские порты Актау и Курык – это два самых молодых и самых динамично развивающихся портов на Каспий. Являясь единственными морскими воротами Казахстана они по праву считаются лидерами среди портов Каспийского моря. Это самые работоспособные и максимально востребованные порты в акватории Каспия.

Международный аэропорт Актау стратегический объект на территории Мангистауской области, был построен путем привлечения иностранных инвестиций. В 2009 году Международный Аэропорт Актау был признан «Перспективно развивающийся аэропорт стран СНГ» а в 2010 году был признан победителем в конкурсе «Лучший аэропорт года в странах СНГ». Взлетно-посадочная полоса аэропорта в силах принимать самый крупный грузовой самолет в мире Антонов 225, что в свою очередь совершил посадку в данный аэропорт в 2011 году

Туризм

В рамках Государственной программы по развитию туризма проводится мониторинг по совершенствованию туристического потенциала и определяются особо значимые объекты и регионы, в их число входит Мангистау. Приоритетами отбора являются их потенциал в качестве туристического "магнита". Морская столица Казахстана город порт Актау по праву занимает одно из лидирующих мест в сфере развития туризма, по итогам 2020 года он занял третье место после северной и южной столицы. Именно в Актау в 2018 году стартовал самый крупный проект курорта международного уровня. Объем туристов за 2020 год, не смотря на пандемию составил около 200 тысяч человек, а к 2030 году ожидается к увеличению до 700 тысяч туристов. В городе развивается пляжный туризм, а в целом в Мангистау ведет активное развитие этнического, культурного и экологического туризма.

Инвестиционный проект

СЭЗ морпорт Актау (свободная экономическая зона) – это инвестиционный проект, являющийся логистической зоной с экспортной ориентацией, созданный для привлечения как иностранных, так и отечественных инвесторов. СЭЗ «Морпорт Актау» является фактором привлечения инвестиций для реализации транзитного, транспортно-логистического потенциала международного значения. Специальная экономическая зона «Морпорт Актау» создана для реализации инвестиционных проектов имеющих особый правовой режим, согласно которому инвесторы имеют возможность заполучить бесплатно земельные участки, а также освобождаются от уплаты налоговых и таможенных

платежей.

Экономический рост для развития государства важная деятельность стратегического подхода к привлечению инвестиций и инвестиционной политике. В целом, наблюдаются перспективы инвестирования в стране и в частности, в Мангистауской области. Предпринимаются значительные шаги для стимулирования инвестиционной деятельности Республики Казахстан. Акимат Мангистауской области в силу развития инвестиционного климата позиционирует потенциальный регион стратегически важным в географии и благоприятных условий для инвестиционных стимулов. Регион открыт для диалогов и к взаимовыгодному сотрудничеству, а также для каждого инвестора действует принцип открытых дверей.